
Sandomierz, 27.05.2025r. 

 

 

W nawiązaniu do zapytania na ubezpieczenie mienia i odpowiedzialności udzielamy odpowiedzi: 

 
  
 Prosimy o przesunięcie terminu składania ofert na dzień 05-06-2025.  
Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na przesunięcie terminu składania ofert na: 02.06.2025r.  

 
W związku z tym modyfikacji ulega: 

 
W zaproszeniu do składania ofert punkt 8. Miejsce i termin składania ofert 

 
BYŁO: 

8.1. Oferty należy składać do dnia 30.05.2025 r. do godz. 10:00 na adres mailowy: agnieszka.olejnik@ma-
gnus-broker.pl 

8.2. Otwarcie ofert w dniu 30.05.2025 r. godz.10:15.  

 
 JEST:  

8.1. Oferty należy składać do dnia 02.06.2025 r. do godz. 10:00 na adres mailowy: agnieszka.olejnik@magnus-
broker.pl 

8.2. Otwarcie ofert w dniu 02.06.2025 r. godz.10:15.  

 
 
Odpowiedź: 
1. Zwracamy się z uprzejmą prośbą o potwierdzenie, że w sprawach nieuregulowanych w niniejszego 
programu ubezpieczenia zastosowanie mają przepisy prawa oraz Ogólne Warunki Ubezpieczenia (OWU) 
/szczególne warunki ubezpieczenia w tym klauzule wykonawcy. Jeżeli OWU wskazują przesłanki wyłącza-
jące lub ograniczające odpowiedzialność Ubezpieczyciela, to mają one zastosowanie, chyba że Zamawiający 
włączył je do zakresu ubezpieczenia w niniejszej programu ubezpieczenia.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
2. Zwracamy się z uprzejmą prośbą o informację czy mienie będące przedmiotem ubezpieczenia lub 
pozostające w związku z ubezpieczeniem odpowiedzialności cywilnej, jest zabezpieczone w sposób przewi-
dziany obowiązującymi przepisami aktów prawnych w zakresie ochrony przeciwpożarowej, w szczególności:  
 

a) ustawą o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. z 2009 r. Nr 178 poz. 1380 z późn. zm.);  
b) ustawą w sprawie warunków technicznych, jakimi powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 
(Dz. U. z 2002 r. Nr 75 poz. 690 z późn. zm.);  
c) rozporządzeniem w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i 
terenów (Dz. U. z 2010 r. Nr 109 poz. 719 z późn. zm.)?  
Jeżeli odpowiedź na powyższe pytanie nie będzie twierdząca zwracamy się z uprzejmą prośbą o wskaza-
nie lokalizacji nie spełniających w/w warunków, oraz opisu w jakim zakresie nie spełniają tych warun-
ków.  

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
3. Zwracamy się z uprzejmą prośbą o informację czy obiekty budowlane są użytkowane i utrzymywane 
zgodnie z przepisami prawa budowlanego (Dz. U. z 2010 r. Nr 243 poz. 1623) – Tekst jednolity ustawy 
Prawo Budowlane?  
 
Jeżeli odpowiedź na powyższe pytanie nie będzie twierdząca zwracamy się z uprzejmą prośbą o wskazanie 
lokalizacji nie spełniających w/w warunków oraz opisu w jakim zakresie nie spełniają tych warunków.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
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4. Zwracamy się z uprzejmą prośbą o informację czy obiekty budowlane oraz wykorzystywane instala-
cje techniczne podlegają regularnym przeglądom okresowym stanu technicznego i/lub dozorowi technicz-
nemu, wykonywanym przez uprawnione podmioty? Czy w protokołach z dokonanych przeglądów nie 
stwierdzono zastrzeżeń warunkujących ich użytkowanie?  
 
W szczególności przeglądy okresowe dotyczą:  
a) przydatności do użytkowania obiektu budowlanego, estetyki obiektu budowlanego oraz jego otoczenia;  
b) sprzętu przeciwpożarowego;  
c) instalacji elektrycznej i odgromowej;  
d) instalacji gazowej;  
e) przewodów kominowych (dymowe, spalinowe, wentylacyjne);  
f) instalacji wodociągowej w przeglądach-protokołach obiektów budowlanych (budynków) 
przeciwpożarowa;  
g) instalacji ciśnieniowych (nie posiadamy), C.O rozprowadzenie wewnętrzne, wartość wg. wyszczególnienia 
budynków, w przeglądach-protokołach obiektów budowlanych (budynków) 
h) urządzeń dźwigowych.  
Jeżeli odpowiedź na powyższe pytanie nie będzie twierdząca zwracamy się z uprzejmą prośbą o wskazanie 
lokalizacji nie spełniających w/w warunków oraz opisu w jakim zakresie nie spełniają tych warunków,  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.  
Odnośnie pkt f)- nie wykonuje się przeglądów, pkt  g) – Zamawiający nie posiada.  
 
5. Zwracamy się z uprzejmą prośbą o informację czy u Klienta po 2010 r. wystąpiły szkody z tytułu po-
wodzi i podtopień, jeżeli tak to kiedy i w jakiej wysokości.  
Odpowiedź: Zamawiający informuje, że szkody powodziowe i podtopieniowe po 2010r. nie wystąpiły na 
mieniu szkoły.  
 
6. Zwracamy się z uprzejmą prośbą o informację czy szkodowość określona w SWZ uwzględnia szkody 
likwidowane we własnym zakresie z uwagi na brak pokrycia ubezpieczeniowego. Jeśli były takie szkody pro-
simy o wskazanie: daty szkody, przyczyny szkody, przedmiotu szkody oraz wartości szkody.  
Odpowiedź: Nie było szkód likwidowanych we własnym zakresie.  
 
7. Zwracamy się z uprzejmą prośbą o informację czy wszystkie obiekty są użytkowane, czy są jakieś 
pustostany lub budynki bez pozwolenia na użytkowanie. Jeśli tak prosimy o szczegóły w tym zakresie, tj. lo-
kalizacja, przeznaczenie budynku, wartość, konstrukcja, zabezpieczenia przeciwpożarowe i przeciwkradzie-
żowe.  
Odpowiedź: W tabeli z wykazem mienia wskazane są budynki nieużytkowane.  
  
8. Zwracamy się z uprzejmą prośbą o potwierdzenie, że przedmiotem ubezpieczenia nie są wały, bu-
dowle hydrotechniczne, zbiorniki retencyjne, zapory itp.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
9. Zwracamy się z uprzejmą prośbą o potwierdzenie, że przedmiotem ubezpieczenia nie jest infra-
struktura drogowo/mostowa: drogi, ulice, alejki, tunele, przejścia podziemne, przepusty, mosty, wiadukty.  
Jeżeli tak, prosimy o wyłączenie ich z zakresu ubezpieczenia.  
Odpowiedź: Do ubezpieczenia są drogi wewnętrzne, parkingi na pierwsze ryzyko z sumą ubezpieczenia 
20 000 zł.  
 
10. Prosimy o informację czy na terenach obejmowanych ochroną występuje zagrożenie osuwiskami? 
Czy w przeszłości Zamawiający poniósł straty z tego tytułu i w jakiej wysokości , bez względu na to czy Za-
mawiający posiadał ubezpieczenie w przedmiotowym zakresie czy nie.  

Odpowiedź: Nie ma takiego zagrożenia.  

 
 
 
 



11. W zamian za przytoczoną treść Klauzuli Cyber w SWZ zwracamy się z uprzejmą prośbą o zgodę na 
wprowadzenie kl. ryzyk cybernetycznych w brzmieniu Wykonawcy, któremu zostanie udzielone zamówie-
nie, bez względu na fakt, czy taka klauzula znajduje się w jego owu. Proponowana przez Wykonawcę treść 
klauzuli poniżej:  
 
 
KLAUZULA WYŁĄCZAJĄCA RYZYKA CYBERNETYCZNE  
Niezależnie od treści jakichkolwiek innych postanowień niniejszej Polisy lub jakichkolwiek klauzul rozszerza-
jących jej postanowienia uzgadnia się, że Ubezpieczyciel nie odpowiada za jakiekolwiek szkody powstałe w 
danych elektronicznych, w tym zniszczenie, zakłócenie, usunięcie, uszkodzenie lub zmianę, powstałe z jakie-
gokolwiek powodu (w tym, lecz nie wyłącznie, spowodowanych przez wirusy komputerowe lub inne opro-
gramowanie o podobnym charakterze, lub wskutek działań hakerów lub innych osób, polegających na nie-
autoryzowanym dostępie lub ingerencji w dane elektroniczne) oraz wynikające z nich jakiekolwiek szkody 
następcze, w tym, lecz nie wyłącznie, fizyczne szkody w ubezpieczonym mieniu, utratę możliwości użytko-
wania, obniżenie funkcjonalności, utratę zysku będącą następstwem zakłócenia bądź przerwy w działalno-
ści, a także koszty i nakłady dowolnego rodzaju, niezależnie od jakichkolwiek innych powodów lub zdarzeń, 
które przyczyniły się równocześnie lub w dowolnej innej kolejności do powstania szkód.  
Przy czym za:  
- dane elektroniczne uważa się fakty, koncepcje i informacje w formie nadającej się do komunikacji, inter-
pretacji lub przetwarzania za pomocą elektronicznych i elektromechanicznych urządzeń do przetwarzania 
danych lub urządzeń elektronicznie sterowanych i obejmują oprogramowanie oraz inne zakodowane in-
strukcje do przetwarzania i manipulowania danymi lub do sterowania i obsługi takich urządzeń.  
- wirus komputerowy uważa się zestaw szkodliwych lub nieautoryzowanych instrukcji bądź kod zawierający 
szereg nieautoryzowanych instrukcji wprowadzonych w złej wierze lub kod, programowy bądź inny, który 
rozpowszechnia się za pomocą dowolnego systemu lub sieci komputerowej. Wirusy Komputerowe obej-
mują m.in. „konie trojańskie”, „robaki” i „bomby czasowe i logiczne”.  
W przypadku negatywnej odpowiedzi na pytanie powyżej zwracamy się z uprzejmą prośbą o potwierdzenie, 
iż intencją Zamawiającego nie jest uzyskanie pokrycia szkód w danych oraz szkód następczych, których przy-
czyną jest atak cybernetyczny/działanie hakera.  
Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę.  
 
12. W zamian za przytoczoną treść Klauzuli chorób zakaźnych w SWZ zwracamy się z uprzejmą prośbą o 
zgodę na wprowadzenie kl. Wyłączenia chorób zakaźnych w brzmieniu Wykonawcy, któremu zostanie 
udzielone zamówienie, bez względu na fakt, czy taka klauzula znajduje się w jego owu. Proponowana przez 
Wykonawcę treść klauzuli poniżej:  
 
KLAUZULA WYŁĄCZENIA CHORÓB ZAKAŹNYCH  
1. Z zachowaniem pozostałych niezmienionych niniejszą klauzulą postanowień niniejszej umowy ubezpie-
czenia, Strony postanawiają, że zakresem umowy ubezpieczenia nie są objęte szkody bezpośrednio lub po-
średnio spowodowane przeniesieniem chorób zakaźnych, przy czym niniejsze wyłączenie nie dotyczy szkód 
rzeczowych w ubezpieczonym mieniu, które są następstwem innych zdarzeń objętych zakresem umowy 
ubezpieczenia.  
2. W rozumieniu niniejszej klauzuli choroba zakaźna oznacza każdą chorobę, która może zostać przenie-
siona za pomocą dowolnej substancji lub czynnika z dowolnego organizmu na inny organizm, w przypadku 
gdy:  
1) substancja lub czynnik zawiera, ale nie wyłącznie, wirus, bakterię, pasożyta lub inny organizm lub jego 
odmianę, niezależnie od tego, czy jest uważany za żywy, czy też nie, oraz  
2) metoda przenoszenia, bezpośredniego lub pośredniego, obejmuje między innymi przenoszenie drogą 
powietrzną, przenoszenie płynów ustrojowych, przenoszenie z lub na dowolną powierzchnię lub przedmiot, 
ciało stałe, płynne lub gazowe, lub między organizmami, oraz  
3) choroba, substancja lub środek mogą powodować lub grozić spowodowaniem szkody dla zdrowia ludz-
kiego lub dobrobytu ludzi albo mogą powodować lub grozić spowodowaniem szkody, pogorszenia, utraty 
wartości, zbywalności lub utraty możliwości korzystania z rzeczy.  
Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę.  
 
 
 
 



13. W zamian za przytoczoną treść Klauzuli sankcyjnej w SWZ zwracamy się z uprzejmą prośbą o zgodę 
na wprowadzenie kl. sankcji w brzmieniu Wykonawcy, któremu zostanie udzielone zamówienie, bez 
względu na fakt, czy taka klauzula znajduje się w jego owu. Proponowana przez Wykonawcę treść klauzuli 
poniżej:  
Klauzula sankcji  
Wykonawca nie będzie zobowiązany do zapewnienia ochrony ubezpieczeniowej lub wypłaty jakichkolwiek 
środków lub udzielenia jakichkolwiek świadczeń w zakresie udzielanej ochrony ubezpieczeniowej, jeżeli za-
pewnienie takiej ochrony, zapłata lub udzielenie świadczenia może narazić PZU na jakiekolwiek kary, sank-
cje lub restrykcje związane z nieprzestrzeganiem sankcji handlowych, gospodarczych, ekonomicznych lub 
politycznych wprowadzonych na mocy rezolucji Narodów Zjednoczonych lub wynikających z norm praw-
nych i regulacji Rzeczypospolitej Polskiej, Unii Europejskiej, Stanów Zjednoczonych Ameryki lub Wielkiej 
Brytanii bądź jakichkolwiek innych sankcji wynikających z obowiązującego prawa, a także w zakresie w ja-
kim PZU zobowiązane jest do zastosowania wobec klienta, wypłacanych środków lub udzielanych świad-
czeń, środków i sankcji przewidzianych w wyżej wymienionych sankcjach 
Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. 
 
14. Prosimy o zgodę na dodanie zapisu dla ubezpieczeń majątkowych klauzuli zgodnie z poniższą tre-
ścią:  
Zakres terytorialny nie obejmuje Rosji, Białorusi, Ukrainy oraz państw i obszarów objętych sankcjami lub w 
których aktualnie toczy się konflikt zbrojny. 
 Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. 
 
15. W związku z faktem, że zamawiający w OPZ wprowadził obowiązującą treść klauzul dla poszczegól-
nych rozszerzeń odpowiedzialności prosimy o potwierdzenie, że wyłączenia zawarte w owu wykonawcy 
oraz w klauzulach dodatkowych do owu, które wprost nie zostały zmodyfikowane przez Zamawiającego w 
OPZ będą miały zastosowanie do programu ubezpieczenia. Kwestia ta jest szczególnie istotna ze względu na 
wyłączenia.  
Odpowiedź: Zmawiający potwierdza.  
 
16. Prosimy o modyfikację kl. 8 Klauzula likwidacyjna dotyczącej środków trwałych zgodnie z poniż-
szym:  
Klauzula likwidacyjna dotycząca środków trwałych-Dla środków ubezpieczanych wg wartości księgowej 
brutto lub odtworzeniowej: – bez względu na stopień umorzenia księgowego lub zużycia technicznego da-
nego środka trwałego i bez względu na jego wartość, odszkodowanie wypłacane jest w pełnej wartości, do 
wysokości deklarowanej sumy ubezpieczenia utraconego/uszkodzonego środka trwałego, bez potrącenia 
umorzenia księgowego, zużycia technicznego i bez proporcjonalnej redukcji odszkodowania. W przypadku 
nieodtwarzania środka trwałego wypłata odszkodowania nastąpi na podstawie protokołu szkody i koszto-
rysu do wysokości sumy ubezpieczenia danego środka trwałego rozumianej jako wartość nowa (odtworze-
nia). Dotyczy wszystkich ryzyk z wyłączeniem ubezpieczenia sprzętów elektronicznych od wszystkich ryzyk.  
Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.  
 
17. Prosimy o modyfikację k.l 9 Klauzula szybkiej likwidacji szkód zgodnie z poniższym:  
Klauzula szybkiej likwidacji szkód-W przypadku awarii sprzętu elektronicznego, którego przywrócenie do 
pracy (w ciągu 24  
godzin) jest konieczne dla normalnego funkcjonowania firmy, Ubezpieczający powiadamiając o szkodzie 
Ubezpieczyciela  
może przystąpić do samodzielnej likwidacji szkody, sporządzając stosowny protokół opisujący rozmiar i 
przyczynę zdarzenia. Równocześnie Ubezpieczający przedstawi wyliczenie wartości szkody lub fakturę za 
naprawę, które będą podstawą obliczenia odszkodowania przez Ubezpieczyciela. W przypadku awarii 
sprzętu elektronicznego, którego przywrócenie do pracy nie jest natychmiast konieczne, Ubezpieczający po 
zgłoszeniu szkody może przystąpić do samodzielnej likwidacji szkody na powyższych zasadach jedynie w 
przypadku, gdy Ubezpieczyciel nie dokona oględzin przedmiotu dotkniętego szkodą w ciągu 3 dni od daty 
otrzymania zgłoszenia lub w innym uzgodnionym terminie.  
Niniejsza klauzula ma zastosowanie do szkód o szacunkowej wartości nie przekraczającej 20 000,00 zł.  
Dotyczy ubezpieczenia sprzętów elektronicznych od wszystkich ryzyk.  
Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody. 
 
 



18. Klauzula zmiany wielkości ryzyka-W razie ujawnienia okoliczności, która pociąga za sobą istotną 
zmianę prawdopodobieństwa wypadku, żadnej ze stron nie przysługuje żądanie zmiany wysokości składki 
ubezpieczeniowej. W przypadku istotnego wzrostu ryzyka ubezpieczeniowego Ubezpieczyciel może wystą-
pić do Ubezpieczającego z wnioskiem o podjęcie rozsądnych działań prowadzących do zmniejszenia tego 
ryzyka. Dotyczy wszystkich ryzyk.  
Prosimy o ograniczenie możliwości zmiany o nie więcej niż 10%. Wykonawca nie chce akceptować większej 
zmiany. Rozliczenie składki Wykonawca proponuje w terminie do 14 dni od dnia zgłoszenia zmiany.  
Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody. 
 
19. Prosimy o następującą modyfikacją treści Klauzuli zgłaszania szkód:  
 
Klauzula zgłaszania szkód – z zachowaniem pozostałych, niezmienionych niniejszą klauzulą postanowień 
ogólnych warunków ubezpieczenia i innych postanowień umowy ubezpieczenia ustala się, że zawiadomie-
nie Ubezpieczyciela o szkodzie winno nastąpić niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 7 dni od daty 
powstania szkody lub uzyskania o niej wiadomości. Niezwłocznie natomiast i nie później jednak niż w ciągu 
3 dni roboczych Zamawiający ma obowiązek zawiadomić Wykonawcę oraz miejscowe organa policji o 
każdym wypadku pożaru, a także o każdej szkodzie, jaka mogła powstać wskutek przestępstwa. Dotyczy 
wszystkich ryzyk.  
Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody. 
 
20. Prosimy o doprecyzowanie, że klauzula Klauzula usunięcia pozostałości po szkodzie nie dotyczy 
kosztów związanych z usunięciem zanieczyszczeń wody lub gleby i jej rekultywacją.  
 
Prosimy o usunięcie zapisu „Powyższy 10% limit podwyższa sumę ubezpieczenia i jest niezależny (dodat-
kowy) od postanowień programu ubezpieczenia i OWU w tym zakresie.” Wykonawca zwraca uwagę, że li-
mit określony w treści klauzuli dotyczy szkody a nie sumy ubezpieczenia i wynosi „10% wartości powstałej 
szkody nie więcej niż do kwoty 500.000,00 zł.” tak więc następujący po nim zapis podnoszący o 10% SU jest 
niespójny i nie powinien mieć zastosowania. Jeżeli Zamawiający zamierza podnosić SU o 10% to powinien 
aktualizować zapisy dot. SWZ w zakresie wartości, w tym formularz ofertowy i zwiększyć SU o te właśnie 
10%.  
Prosimy o potwierdzenie, że koszt usunięcia pozostałości po szkodzie 10% wartości powstałej szkody nie 
więcej niż do kwoty 500.000,00 zł. stanowi limit odpowiedzialności dla całego ubezpieczanego mienia i jest 
tak jak wszystkie inne limity na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia.  
Odpowiedź: Zmawiający potwierdza. 
 
21. Prosimy o doprecyzowanie, że ochroną ubezpieczeniową w zakresie klauzuli Klauzula transportowa-
nia nie są objęte szkody:  
a. powstałe wskutek niewłaściwego załadowania lub oznakowania, opakowania niezgodnego z obowiązują-
cymi normami lub zwyczajami bądź jego braku, jak również wskutek obciążenia środka transportu ponad 
dopuszczalna ładowność;  
b. powstałe wskutek nieprawidłowego zamocowania lub rozmieszczenia ładunku w pojeździe;  
c. powstałe wskutek nieprzystosowania danego środka transportu do specyfiki i właściwości przewożonego 
w nim mienia;  
d. powstałe wskutek wady ukrytej przewożonego mienia, naturalnego ubytku wagi, ilości lub objętości;  
e. powstałe wskutek złego stanu technicznego środka transportu;  
f. powstałe w wyniku nietrzeźwości, stanu po użyciu alkoholu lub odurzenia narkotykami lub innymi podob-
nie działającymi substancjami osoby kierującej środkiem transportu lub użycia przez tę osobę środków far-
maceutycznych lub leków po użyciu, których przeciwwskazane jest kierowanie pojazdami;  
g. powstałe podczas transportu:  
i. obrazów i wszelkich innych dzieł sztuki,  
ii. mienia załadowanego w stanie uszkodzonym i zdekompletowanym.  
W przeciwnym wypadku prosimy o potwierdzenie, że nie jest intencją Zamawiającego pokrycie takich 
szkód.  
Odpowiedź: Zmawiający potwierdza. 
 
 
 



22. Prosimy o wyłączenie z zakresu klauzuli Klauzula transportowania szkód powstałych podczas zała-
dunku i rozładunku.  

Odpowiedź: Zmawiający wyraża zgodę.  

 

23. Prosimy o zmniejszenie limitu odpowiedzialności dla klauzuli Klauzula transportowania do 10.000 zł 
na jeden i wszystkie wypadki.  

Odpowiedź: Zmawiający nie wyraża zgody.  

 

24. Prosimy o obniżenie limitu odpowiedzialności w Klauzula zalaniowa do 50.000 zł na jeden i wszyst-
kie wypadki.  

Odpowiedź: Zmawiający wyraża zgodę. 

 

25. Prosimy o doprecyzowanie, że klauzula nr 34 Klauzula katastrofy budowlanej nie obejmuje również 
szkód w obiektach: 
a. których wiek przekracza 50 lat  
b. nieposiadających odbioru końcowego robót dokonanego przez organ nadzoru budowlanego  
c. tymczasowych bądź dopuszczonych tymczasowo do użytkowania  
d. użytkowanych niezgodnie z przeznaczeniem  
W przeciwnym wypadku prosimy o potwierdzenie, że nie jest intencją Zamawiającego pokrycie takich 
szkód.  
Odpowiedź: Zmawiający wyraża zgodę. 
 
26. Prosimy o modyfikację kl. 36 Klauzula ubezpieczenia prac budowlano-montażowych, poprzez wy-
kreślenie pkt. c i d.  
 
Klauzula ubezpieczenia prac budowlano-montażowych  
Prosimy o usunięcie zapisów jak niżej:  
Ochrona ubezpieczeniowa obejmuje również szkody związane z:  
- naruszeniem konstrukcji dachu,  
- naruszeniem bądź usunięciem pokrycia dachu,  
- szkody powstałe wskutek katastrofy budowlanej.  
oraz szkody powstałe wskutek zalania w związku z naruszeniem bądź usunięciem pokrycia dachu - z limitem 
odpowiedzialności do 20% sumy ubezpieczenia określonej w umowie ubezpieczenia, nie więcej niż 
50.000,00 zł,  
Odpowiedź: Zmawiający wyraża zgodę. 
 
27. Prosimy o wykreślenie klauzuli Klauzula odstąpienia od prawa do regresu w stosunku do użytkowni-
ków sprzętu elektronicznego. Zdaniem Wykonawcy na wynajmującym/użytkującym sprzęt powinien ciążyć 
obowiązek związany z prawidłowym jego użytkowaniem i zabezpieczeniem.  
Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody. Zrzeczenie się prawa do regresu nie ma zastosowania, gdy 
osoby te wyrządziły szkodę umyślnie. 
 
28. Prosimy o określenie łącznej wartości najdroższej lokalizacji rozumianej jak: wartość budynków, bu-
dowli, środków trwałych, nakładów, wyposażenia zlokalizowane w jednej strefie pożarowej tj. jednej lokali-
zacji w celu określenia wartości PML (najdroższej lokalizacji zgłoszonej do ubezpieczenia). Prosimy o szcze-
gółową informację nt. rodzaju konstrukcji budynku oraz rodzaju zabezpieczeń p. pożarowych i p. kradzieżo-
wych.  
Odpowiedź: Najdroższą lokalizacją jest Warsztat weterynarii ze stajnią– wartość 2 345 171,86 zł. 
Dane odnośnie zabezpieczeń i konstrukcji są w tabeli nr 1. Budynki i budowle z wykazem mienia. 
 
29. Prosimy o podanie jaki procent budynków jest o palnej konstrukcji lub posiadający palną konstruk-
cję dachu pokrytą materiałem palnym.  
Odpowiedź: Materiał pokrycia nawierzchni ścian i dachu i pokrycie palne całościowe 1 budynek (mno-
żarka-szklarnia pleksiglas) 
Budynek gospodarczy przy internacie, (przy ognisku) 100% pokrycia powierzchni dachu (papa na kon-
strukcji drewnianej)  
 



30. Prosimy o potwierdzenie, że przedmiotem ubezpieczenia nie są wały, budowle hydrotechniczne, 
zbiorniki retencyjne, zapory itp.  
Jeżeli tak, prosimy o wyłączenie ich z zakresu ubezpieczenia.  
Odpowiedź: nie ma zgłoszonego tego typu mienia. 
 
31. Prosimy o potwierdzenie, że przedmiotem ubezpieczenia nie jest infrastruktura drogowo/mostowa: 
drogi, ulice, alejki, tunele, przejścia podziemne, przepusty, mosty, wiadukty, chodniki – nie dotyczy części nr 
2  
Jeżeli tak, prosimy o wyłączenie ich z zakresu ubezpieczenia.  
Odpowiedź: Odpowiedź pytanie 9.  
 
32. Prosimy o informację czy na terenach obejmowanych ochroną występuje zagrożenie osuwiskami? 
Czy w przeszłości Zamawiający poniósł straty z tego tytułu i w jakiej wysokości , bez względu na to czy Za-
mawiający posiadał ubezpieczenie w przedmiotowym zakresie czy nie.  
Odpowiedź: Nie ma takiego zagrożenia.  
 
33. Prosimy o informację w odniesieniu do budynków drewnianych i o drewnianej konstrukcji dachu 
pokrytej materiałami palnymi o informację czy elementy drewniane zostały zabezpieczone ognioochronnie 
oraz czy instalacja elektryczna jest oddzielona od materiału palnego np. prowadzona w niepalnych pe-
szlach?  
Odpowiedź: 1 Budynek gospodarczy przy internacie, (przy ognisku)-stan do remontu, nie posiada w/w 
zabezpieczenia 
 
34. Dla zapewnienia porównywalności ofert składanych w trybie zamówienia publicznego prosimy o 
potwierdzenie, że limity wskazane przez Zamawiającego w SWZ mają zastosowanie niezależnie od postano-
wień owu Wykonawcy.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.  
 
35. Prosimy o wprowadzenie zapisu w klauzuli reprezentantów: Ubezpieczycielowi przysługuje prawo 
do dochodzenia od osób odpowiedzialnych za szkodę zwrotu wypłaconego odszkodowania.  
Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody. 
 
36. Prosimy o informację jakie franszyzy miały zastosowanie w programach ubezpieczenia z ostatnich 5 
lat.  
Odpowiedź: Była wprowadzona franszyza redukcyjna w elektronice 300 zł.  
 
37. Prosimy o potwierdzenie, że informacja nt. szkodowości dotyczy ostatnich pełnych 36 m-cy.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
38. Prosimy o informacje jakie działania prewencyjne zostały wykonane po szkodach, aby zapobiec ich 
powtórzeniu się w przyszłości  

Odpowiedź: 
Np. naprawa odcinka wadliwej instalacji wodociągowej, lub kanalizacyjnej 
 

39. Prosimy o potwierdzenie, że gdziekolwiek mowa jest o kosztach lub wydatkach to są to koszty lub 
wydatki uzasadnione i udokumentowane.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
 
40. Prosimy o potwierdzenie, że gdziekolwiek mowa jest o limitach, limitach odpowiedzialności lub 
podlimitach odpowiedzialności to są to limity lub podlimity odpowiedzialności na jedno i wszystkie zdarze-
nia w okresie ubezpieczenia (rocznym okresie rozliczeniowym).  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
 
 
 
 



41. Klauzula automatycznego pokrycia w sprzęcie elektronicznym 
Prosimy o potwierdzenie, że przyjęcie ochrony ubezpieczeniowej dla mienia ponad wskazany w treści klau-
zuli limit odpowiedzialności, wymaga zgody Wykonawcy  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
42. Czy obiekty budowlane oraz wykorzystywane instalacje techniczne podlegają regularnym przeglą-
dom okresowym stanu technicznego i/lub dozorowi technicznemu, wykonywanym przez uprawnione pod-
mioty? Czy w protokołach z dokonanych przeglądów nie stwierdzono zastrzeżeń warunkujących ich użytko-
wanie?  

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 

 

43. Jeżeli do ubezpieczenia zgłoszone zostały budynki wyłączone z eksploatacji, budynki będące pusto-
stanami lub będące w złym stanie technicznym prosimy o ograniczenie zakresu ich ubezpieczenia do nastę-
pujących ryzyk: ogień, eksplozja, uderzenie pioruna, upadek statku powietrznego.  

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody. 
 

44. Prosimy o wyłączenie z przedmiotowego zakresu ubezpieczenia mienia przeznaczonego do roz-
biórki/likwidacji.  

Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę.  

 

45. Prosimy o informację czy szkodowość określona w SWZ uwzględnia szkody likwidowane we wła-
snym zakresie z uwagi na brak pokrycia ubezpieczeniowego lub szkody nie zostały zgłoszone i naprawione w 
ramach własnego budżetu.  
Jeśli były takie szkody prosimy o wskazanie: daty szkody, przyczyny szkody, przedmiotu szkody oraz warto-
ści szkody.  
Odpowiedź: Nie było tego typu szkód.  
 
46. Prosimy o udostępnienie wykazu sprzętu elektronicznego.  

Odpowiedź: Wykaz będzie przygotowany do wystawienia polis.  

 

47.    Prosimy o włączenie franszyzy: 

w ubezpieczeniu AR: 500 PLN; dla stłuczenia szyb 100 PLN; 

w ubezpieczeniu EEI:  

sprzęt stacjonarny:  250 PLN 

telefony komórkowe:  250 PLN 

sprzęt przenośny, poza telefonami komórkowymi:  10% odszkodowania, nie mniej niż 300 PLN 

nośniki danych i dane:  10% odszkodowania, nie mniej niż 500 PLN 

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody. 

 

UBEZPIEZCENIE ODPOWIEDZIALNOŚCI CYWILNEJ  
48. Prosimy o informację jaka suma gwarancyjna obowiązywała w poprzednich programach ubezpie-
czenia.  

Odpowiedź: W poprzednich programach była suma 300 000 zł.  

 
49. Prosimy o potwierdzenie, że obligatoryjny zakres ubezpieczenia oc ogólnej nie obejmuje odpowie-
dzialności za szkody powstałe wskutek oddziaływania azbestu, PFAS (związki perfluoroalkilowe oraz związki 
polifluoalkilowe), formaldehydu, prionów lub dioksyn lub ich zawartości w produktach wprowadzonych do 
obrotu przez ubezpieczonego lub użytych przez niego w celu wykonania usługi  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 

 
 

 
 

 



50. Prosimy o możliwość wprowadzenia do obligatoryjnego zakresu ubezpieczenia odpowiedzialności 
cywilnej kl. sankcyjnej w poniższej treści:  
Klauzula sankcyjna  
Wykonawca nie będzie zobowiązany do zapewnienia ochrony ubezpieczeniowej lub wypłaty jakichkolwiek 
środków lub udzielenia jakichkolwiek świadczeń w zakresie udzielanej ochrony ubezpieczeniowej, jeżeli za-
pewnienie takiej ochrony, zapłata lub udzielenie świadczenia może narazić Wykonawcę na jakiekolwiek 
kary, sankcje lub restrykcje związane z nieprzestrzeganiem sankcji handlowych, gospodarczych, ekonomicz-
nych lub politycznych wprowadzonych na mocy rezolucji Narodów Zjednoczonych lub wynikających z norm 
prawnych i regulacji Rzeczypospolitej Polskiej, Unii Europejskiej, Stanów Zjednoczonych Ameryki lub Wiel-
kiej Brytanii bądź jakichkolwiek innych sankcji wynikających z obowiązującego prawa, a także w zakresie w 
jakim Wykonawca zobowiązany jest do zastosowania wobec klienta, wypłacanych środków lub udzielanych 
świadczeń, środków i sankcji przewidzianych w wyżej wymienionych sankcjach.  
W przypadku braku możliwości akceptacji powyższej klauzuli w odniesieniu do wszystkich Wykonawców 
biorących udział w postępowaniu prosimy o potwierdzenie, że zastosowanie ma klauzula sankcji w treści 
Wykonawcy, którego oferta została wybrana, niezależnie od tego czy są częścią owu czy też nie. Treść klau-
zuli stosowanej przez Wykonawcę zostanie dołączona do oferty przetargowej.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
51. Prosimy o doprecyzowanie, że w odniesieniu do czystych strat finansowych wskazanych w pkt. 4.7. 
ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej deliktowej i kontraktowej mają zastosowanie także wyłączenia 
odpowiedzialności wskazane w owu ubezpieczyciela, a nie tylko te wskazane w SWZ.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
52. Prosimy o wskazanie jakie produkty wprowadza do obrotu Zamawiający?  
Odpowiedź: Ziarno zbóż (pszenica, jęczmień), rzepak, groch (sprzedaż bezpośrednia lub magazynowanie 
we własnych silosach BIN) 
Owoce: jabłka, wiśnie (sprzedaż bezpośrednia) 
 
53. W związku z rozszerzeniem odpowiedzialności o szkody polegające na powstaniu czystej straty finan-
sowej prosimy o potwierdzenie, że ochrona nie obejmuje oc za szkody: 
1) powstałe w następstwie działalności nieobjętej umową ubezpieczenia;  
2) wyrządzone przez niezgodne z prawem działanie lub zaniechanie przy wykonywaniu władzy publicznej;  
3) wynikające z naruszenia przepisów dotyczących ochrony danych osobowych, zwalczania nieuczciwej kon-
kurencji lub przepisów prawa antymonopolowego;  
4) wyrządzone podmiotom powiązanym kapitałowo z ubezpieczonym, jeżeli powstały w wyniku udzielonych 
porad, zaleceń lub instrukcji;  
5) wyrządzone przez ubezpieczonego innemu ubezpieczonemu objętych tą samą umową ubezpieczenia lub 
wyrządzone przez ubezpieczonego ubezpieczającemu;  
6) związane ze stosunkiem pracy;  
7) wynikające z niedotrzymania terminów;  
8) wynikające z przekroczenia ustalonych kosztorysów;  
9) wyrządzone przez wadliwy produkt;  
10) wynikające z działalności reklamowej, marketingowej, informacyjnej;  
11) powstałe z tytułu świadczenia usług informatycznych;  
12) wyrządzone przez wirusy lub innego rodzaju programy zakłócające pracę programu komputerowego, 
całego komputera, sieci, niezależnie od źródła ich pojawienia się;  
13) polegające na konieczności poniesienia kosztów na przebudowę i naprawę części lub całości przedmiotu 
umowy;  
14) związane z poleceniami, wskazówkami lub poradami udzielonymi powiązanym kapitałowo lub gospo-
darczo podmiotom;  
15) związane z działalnością polegającą na projektowaniu, doradztwie, planowaniu, kontroli, wycenie, za-
rządzaniu.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
 
 
 



54. Prosimy o potwierdzenie, że zakresem ochrony w OC za szkody w środowisku obejmuje za szkody 
powstałe w związku z przedostaniem się niebezpiecznych substancji do powietrza, wody lub gruntu, a także 
koszty poniesione przez osoby trzecie w celu usunięcia i oczyszczenia z powietrza, wody lub gruntu substancji 
niebezpiecznej, pod warunkiem, że:  
- przyczyna przedostania się substancji niebezpiecznej była nagła, przypadkowa, niezamierzona oraz nie-
możliwa do przewidzenia przez ubezpieczonego;  
- początek procesu przedostania się niebezpiecznych substancji miał miejsce w okresie ubezpieczenia;  
- przyczyna procesu przedostania się niebezpiecznych substancji została stwierdzona protokołem służby 
ochrony środowiska, Policji lub straży pożarnej.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
55. Prosimy o wprowadzenie zapisu w odniesieniu do szkód w środowisku wskazanych w pkt. 4.13. ubez-
pieczenia odpowiedzialności cywilnej deliktowej i kontraktowej w treści „Ubezpieczyciel nie odpowiada w 
zakresie wskazanym niniejszą klauzulą za koszty badania, monitorowania i kontroli zanieczyszczenia środo-
wiska”.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
56. Prosimy o wyłączenie w odniesieniu do szkód określonych w pkt. 4.15. ubezpieczenia odpowiedzial-
ności cywilnej deliktowej i kontraktowej szkód w pojazdach i rzeczach w nich pozostawionych.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
57. Prosimy o doprecyzowanie, że w odniesieniu do szkód określonych w pkt. 4.15. ochrona dotyczy wy-
łącznie imprez niepodlegających obowiązkowi ubezpieczenia.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
58. Prosimy o potwierdzenie, ze Zamawiający nie oczekuje udzielenia ochrony w zakresie podlegającym 
obowiązkowi ubezpieczenia, oc zawodowej ani nadwyżkowej odpowiedzialności ponad s. gw. ubezpieczenia 
obowiązkowego lub zawodowego.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
59. Prosimy o wprowadzenie zapisu w klauzuli reprezentantów: Ubezpieczycielowi przysługuje prawo do 
dochodzenia od osób odpowiedzialnych za szkodę zwrotu wypłaconego odszkodowania.  
Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.  
 
60. Prosimy o potwierdzeniem, że zakresem ochrony nie będą objęte szkody powstałe wskutek przyjęcia 
przez ubezpieczonego umownego zwiększenia odpowiedzialności poza zakres wynikający z powszechnie ob-
owiązujących przepisów albo umownego przejęcia odpowiedzialności osoby trzeciej.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
61. Ile placów i parkingów jest w zarządzaniu i całorocznym utrzymaniu Zamawiającego.  
Odpowiedź: 1 plac parkingowy przy tyle głównego budynku szkoły (utrzymanie w okresie zimowym) 
pojedyncze miejsca parkingowe przy budynkach (przód budynku szkoły), teren warsztatów praktycznej 
nauki zawodu, łącznie do: 10 stanowisk (utrzymanie w okresie zimowym) 
 
62. Prosimy o potwierdzenie, że w ramach oc pracodawcy ochrona ubezpieczeniowa nie obejmuje świad-
czeń przysługujących poszkodowanemu na podstawie Ustawy o ubezpieczeniu społecznym z tytułu wypad-
ków przy pracy i chorób zawodowych.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
63. Czy w ost. 5 latach u Ubezpieczonego miały miejsce wypadki przy pracy? Jeśli tak prosimy o podanie 
ich liczby, okoliczności oraz podjętych działań prewencyjnych zapobiegających powstaniu podobnych zdarzeń 
w przyszłości.  
Odpowiedź: TAK 1 wypadek lekki (poślizgnięcie pracownika przed głównym budynkiem szkoły, przyczyna 
niezachowanie właściwej ostrożności), przeszkolenie pracowników przez służbę BHP i dyrekcję w sprawie 
zachowania ostrożności w miejscu pracy  
 
 
 



64. Prosimy o podanie łącznej ilości pracowników Zamawiającego  
Odpowiedź: 
Na rok 2025: 92 pracowników 
 
65. Prosimy o podane budżetu Zamawiającego na lata 2024, 2025 oraz 2026  
Odpowiedź: 
Dane wrażliwe, zamawiający nie udostępnia 
 
66. Prosimy o wykreślenie z zakresu ochrony odpowiedzialność z tytułu administrowania i zarządzania 
nieruchomościami, bo zakres ten wchodzi w ubezpieczenie OC zawodowe obowiązkowe i nadwyżkowe.  
Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. 
 
67. Prosimy o potwierdzenie, że w ubezpieczeniu OC za szkody wyrządzone w środowisku naturalnym 
zakres ochrony nie obejmuje odpowiedzialności za szkody regulowane przepisami Dyrektywy 2004/35/WE 
Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie odpowiedzialności za środowisko w odniesieniu do zapobiegania 
i zaradzania szkodom wyrządzonym w środowisku naturalnym oraz odpowiedzialności Ubezpieczonego w 
zakresie uregulowanym przepisami ustawy o zapobieganiu szkodom w środowisku i ich naprawie (ustawa z 
dnia 13 kwietnia 2007 r.)  

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
68. Prosimy o potwierdzenie, że gdziekolwiek jest mowa o limitach są to limity na jedno i wszystkie zda-
rzenia w okresie ubezpieczenia.  

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 

 

69. Prosimy o potwierdzenie, że zmiany umowy zawartej w wyniku rozstrzygnięcia postępowania mogą 
być wprowadzone za zgodą obu stron: Zamawiającego i Wykonawcy.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
70. Prosimy o potwierdzenie, że w ramach oc za produkt oraz ramach oc z tytułu przeniesienia chorób 
zakaźnych ochrona nie obejmuje zakażenia wirusem HIV, ani szkód spowodowanych przeniesieniem choroby 
Creutzfeldta – Jacoba lub innych encefalopatii gąbczastych.  

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 

 

71. Prosimy o potwierdzenie, że przedmiotem ubezpieczenia nie ma być ochrona na mocy Ustawy z dnia 
20 stycznia 2011 r. o odpowiedzialności majątkowej funkcjonariuszy publicznych za rażące naruszenie prawa.  

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 

 

72. Dla szkód polegających na powstaniu czystych strat finansowych prosimy wprowadzić franszyzę re-
dukcyjną 10% nie mniej niż 1.000 zł. 

 Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę.  

 

73. Prosimy o rozszerzenie kręgu reprezentantów Ubezpieczającego/Ubezpieczonego o Dyrektorów i ich 
zastępców poszczególnych jednostek administracyjnych  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
74. Prosimy o potwierdzenie, iż koszty obrony sadowej przed roszczeniami poszkodowanych lub upraw-
nionych będą pokrywane, jeśli te koszty wynikły ze sporu prowadzonego w uzgodnieniu z Ubezpieczycielem  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
75. W związku z rozszerzeniem ochrony o odpowiedzialność z tytułu administrowania i zarządzania nie-
ruchomościami prosimy o potwierdzenie, iż ochrona nie obejmuje OC zawodowej  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
 
 
 



76. Prosimy o wprowadzenie zapisu do ubezpieczenia OC iż zakres terytorialny ochrony nie obejmuje 
Rosji, Białorusi, Ukrainy oraz państw i obszarów objętych sankcjami lub w których aktualnie toczy się konflikt 
zbrojny (także w odniesieniu do podróży służbowych oraz pkt 4.11 (odpowiedzialność za szkody z tytułu or-
ganizowanych pobytów dzieci i młodzieży zagranicą) oraz 4.12 (odpowiedzialność za szkody wyrządzone w 
związku z odbywaniem praktyk zawodowych lub staży przez uczniów placówek oświatowych objętych ubez-
pieczeniem) (odpowiedzialność za szkody wyrządzone w związku z prowadzoną w kraju i za granicą działal-
nością kulturalną, promocyjną, organizacją wystaw itp., z wyłączeniem odpowiedzialności za szkody na tery-
torium USA, Kanady, Nowej Zelandii i Australii);  
Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. 
 
77. Jednocześnie prosimy o potwierdzenie, iż zapisy dotyczące zakresu terytorialnego określone w SWZ 
będą miały zastosowanie pomimo innych uregulowań w tym zakresie w OWU Wykonawcy.  
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza. 
 
78. Prosimy o usuniecie zapisu „szkody wyrządzone przez uczniów w ramach zajęć dydaktycznych nauki 
obsługi dronów”. 
Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.  
 
79. Prosimy o zgodę na z stosowanie klauzuli 1 000 zł.  
Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody. 

 


